

ПРИОСТАНОВЛÉНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ПО ДÉЛУ, в гражданском и хозяйственном процессе временное прекращение процессуальных действий по делу (за исключением действий по обеспечению иска, обеспечению доказательств и проведению экспертизы) в связи с наступлением обстоятельств, препятствующих рассмотрению дела, или по взаимному соглашению сторон. Совершаемые сторонами в это время процессуальные действия, если они не касаются названных вопросов, порождают правовые последствия только после возобновления производства (ст. 162 ГПК). После П. п. по д. течение всех процессуальных сроков по делу (как установленных законом, так и назначенных судом) приостанавливается (ст. 162 ГПК).

П. п. по д. возможно только в случаях, прямо предусмотренных законом. В зависимости от того, лежит ли на суде обязанность приостановить производство по делу или он при наличии указанных в законе оснований вправе принимать решение о приостановлении исходя из конкретных обстоятельств, различают приостановление обязательное и факультативное. К случаям обязательного П. п. по д. закон относит, в частности: смерть гражданина или реорганизацию юридического лица, являвшихся стороной в деле (если спорное правоотношение допускает правопреемство); утрату стороной дееспособности; пребывание стороны в участвующей в боевых действиях части Вооружённых Сил, других войск или воинских формирований Республики Беларусь; невозможность рассмотрения данного дела до разрешения другого дела, рассматриваемого в гражданском, уголовном или административном судопроизводстве (ст. 160 ГПК, а также п. 4 ст. 1086 ГК, ч. 2 ст. 385, ч. 3 ст. 370 ГПК). Факультативное приостановление производства допускается в случаях: пребывания стороны в составе Вооружённых Сил, других войск или воинских формирований Республики Беларусь на срочной службе; привлечения стороны для выполнения какой-либо государственной обязанности; нахождения её в длительной командировке, в лечебном учреждении; тяжёлой болезни стороны, удостоверенной документом лечебного учреждения; розыска ответчика; назначения судом экспертизы; взаимного соглашения сторон о П. п. по д.

Производство по делу приостанавливается с момента вынесения определения, которым оформляется данное процессуальное действие, а в случаях смерти гражданина или реорганизации юридического лица, являвшихся стороной в деле, утраты стороной дееспособности – с момента наступления соответствующего события (ч. 3 ст. 160 ГПК).

Приостановленное производство возобновляется по заявлению юридически заинтересованного в исходе дела лица или по инициативе суда после определения правопреемника выбывшей стороны, назначения представителя лицу, утратившему дееспособность, или отпадения обстоятельств, послуживших основанием к П. п. по д. (ст. 163 ГПК). Поскольку этот момент заранее не известен, суд, вынося определение о П. п. по д., не указывает день нового судебного разбирательства.

На определение суда о приостановлении и возобновлении производства по делу может быть подана жалоба или принесен частный протест (ст. 167 ГПК).

В хозяйственном судопроизводстве П. п. по д. урегулировано ст. 145 – 148 ХПК.

О.Н. Здрок